

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Onr
Pe jum. de an 12 „
Pe trei luni . . . 6 „
Pentru România şi
străinătate:
Pe un an . . . 40 lei.
Pe jum. de an 20 „

NUMERUL N. 226.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

REDAȚIA
ŞI ADMINISTRAȚIA
Str. Prundului Nr. 16

INSERATELE
se primesc la adminis-
trație. Prețul după tarifi
și învalori.

Manuscrisele nu se în-
napoiază.

Cătră abonații și cetitorii noștri.

— Un apel. —

Cu 1 Iulie st. v. a. c. se începe al 2-lea semestru al acestui an și ca întotdeauna facem iarăși un apel călduros cătră stim. noștri abonați să-și reînnoiască la timp abonamentul tar pe cei, cari ne-au rămas datori cu achitarea abonamentului pentru trecut și cărora din diferite cauze nu le-am sîstat trimitearea fotografi și rugăm să-și achite de urgență taxele restante.

Dacă ne ocupăm la locul acesta cu chestia reînnoirii abonamentului e, că vom să dăm cetitorilor noștri unele lămuriri privitoare la împrejurările grele prin care trece ziaristica noastră națională.

Dela izbucnirea războiului începe să schimbat în multe privințe conținutul ca și exteriorul zărilor noastre. Locul luptelor a pîrge din coloanele vechiului nostru organ de publicitate din timpuri de pace, lupte purtate pentru realizarea postulatelor noastre naționale, l-au luat astăzi chestiuni și frământări de alt ordin. În aceste lupte, pe cari le-am purtat întotdeauna cu fruntea ridicată și cu conștiința liniștită a omului, care luptă pentru o cauză mare și dreaptă, și cari au avut de urmare pentru noi adeseori suferințe și amende grele — urmat o pauză, nu doar pentru că am fi renunțat la dreptele noastre revendicări, ci fiindcă a trebuit să ne conformăm împrejurărilor extraordinare de grele prin care trecem. N'am făcut aceasta numai în urma ordinului primit, ci de oparte în convingerea, că atunci când patria e în cel mai mare pericol, fiind amenințată de dușmanii cuptropitori, trebuie să înceteze luptele interne politice, iar de altă parte în firma speranță, că după încordarea tuturor forțelor noastre naționale pentru înfrângerea dușmanului, se va inaugura și pentru neamul nostru obidit o epocă de fericire și mulumire.

În consecință scrisul nostru a trebuit să ia o altă direcție, care însă, de sine înțeles, nu contrastează într'un nimic cu programul acestui ziar. Conformându-ne împrejurărilor, ne-am concentrat întreaga atențiune asupra sforțării uriașe ce le face,

alătura de celelalte popoare ale țării, și neamul românesc. Am căutat în primul rând să scoatem la iveală și să apreciam virtutea militară strămoșească, care a reinviat în faptele vitejești ale părinților, fraților și fiilor noștri pe toate câmpurile de luptă timp de 11 luni. Alătura de aceste fapte, cari vor forma una din cele mai glorioase pagini în analele acestui nemeașomnit războiu, ne-am îndreptat privirile noastre spre cei mulți și năcăjiți rămași prin satele văduvite, îmbărbătându-i, mângăindu-i și inițiind opere de caritate în folosul celor plecați în războiu, a celor răniți și nenorociți și în favorul văduvelor și orfanilor noștri.

În același timp n-am întârziat să informăm, întrucât ne-au permis împrejurările și cenzura, pe cetitorii noștri cu ce se întâmplă în țară și în străinătate.

Deși ne-am năzuit să ne conformăm și să intrăm în intențiunile și ordinele cenzurii severe, căreia e supus ziarul nostru, totuși s'a întâmplat nu arareori, ca din interese mai înalte sau din alte considerații, să se confişte părți din scrisul nostru. Mulți din abonații noștri au înțeles aceste restricții, neafărătoare de noi. S'au găsit însă și unii cetitori, cari, văzând coloanele albe din ziarul nostru, ne-au mustrat pentru aceasta, învinuindu-ne, că pe lângă reducerea estensiunii ziarului și pe lângă primirea întârziată a ziarului — iarăși o consecință inevitabilă a cenzurii și a reducerii și întârzierii circulației poștei — le dăm spre cetire coloane albe...

Cată nedreptate ne fac acești cetitori și abonați — din fericire puțini — credem că în urma acestor lămuriri nu mai e nevoie s'o spunem.

Că ziarul nostru apare în format mai redus, este iarăși numai o consecință inevitabilă a împrejurărilor grele prin cari trecem. Ceata colaboratorilor și redactorilor noștri se rărește pe zi ce merge. Unii se află de luni de zile concentrați pe câmpul de luptă, alții și-au dat viața pentru patrie și tron, murind moarte de eroi, iar alții așteaptă în fiecare clipă chemarea lor sub arme. Cu toate aceste am încercat uneori,

încordându-ne puterile, să revenim la vechea estensiune a ziarului, dar ne-am lovit în încercarea noastră de alte greutăți de ordin tehnic. Numărul culegătorilor noștri din tipografie s'a rărit în același raport cu redactorii și colaboratorii ziarului, iar puținii lucrători rămași în atelierul nostru deabia dacă birue să culegă materialul zilnic în formatul redus al ziarului.

Unii dintre abonații noștri s'au cugetat poate, că în împrejurările actuale, fiind ziarul nostru redus în estensiune, ar fi la loc o reducere a taxei de abonament. Dar nici o atare cerere nu este justă, întrucât hărția și lucrătorii s'au scumpit în aceeași măsură cu scumpirea traiului zilnic. Unde mai punem apoi, că cu toate jertfele noastre materiale, mai trimitem dela începutul războiului zilnic sute de exemplare gratuit sau cu prețuri reduse prin spitalele țării sau soldaților noștri de pe câmpul de luptă.

Am ținut să dăm aceste lămuriri stim. noștri abonați la începutul semestrului al doilea al acestui an în nădejdea, că judecându-ne drept și cu dreptate, nu vor întârzi să ne dea și pe viitor tot ajutorul lor material și moral.

Mai mult ca crîcîcînd se impune publicului românesc să sprijinească ziaristica noastră națională în aceste vremuri de grea încercare și uriașe frământări.

Chestiunea uniunii vamale cu Germania.

— Fine. —

Să vedem acum, ce motive economice se invoacă din partea germană — căci cele politice în timp de războiu nu se pot discuta — pentru o uniune vamală a țărilor centrale.

Se susține că agricultura ungară s'a schimbat foarte mult dela anii 1880 și 1890, când agrarienii din Ungaria stăruiau pentru o uniune vamală. Privită din punctul său de vedere, Ungaria este și astăzi ca și înainte cu 30 de ani o țară cu un mare export de bucate, însă din acest export cantități tot mai mari se plasează în Austria și, dacă se ere în vedere întreg teritoriul Austro-Ungariei, dezvoltarea se mișcă într'un tempo binșor mai repede în direcție dela stat de export agrar, la stat de import agrar.

Interesul special al agriculturii pentru o uniune nu mai este, între astfel de împrejurări, așa de mare ca odinioară, și agrarienii ungari astăzi

declară, că ei în judecarea chestiunii dau preferință industriei, fiind însă și astăzi ca și odinioară în voia ca să se creze un teritor vamal comun, care ar permite trafic liber pentru produsele agrare, dela care așteaptă avantajii. Lărgirea pieții ar ridica în măsură extraordinară, după cum susțin ei, intensitatea producțiunii lor agricole, care în tot cazul stă foarte departe îndărătul celei germane și o astfel de ridicare a veniului obținut din pământ ar face posibilă ajungerea marelui scop a *aproxondării proprii* a Austro-Ungariei și Germaniei. Prin aceasta însă agricultura ungară li oferă imperiului german, pentru teritoriul mai mare de desfacere, o prețioasă contraprestațiune.

Pentru industria austriacă — în vederea alianței economice, — este un moment favorabil, că ea este circa 80% în mîni germane. De aceea opoziția politică a acelor, cari luptă contra unei apropieri economice, exercită proporțional o mică influență asupra situației industriei; unde proiectul se lovește de rezistență numai din cauza industriei, se poate susține în genere, că ea s'arazimă numai pe considerații economice. Și aici chestiunea nu este simplă, întrucât industria germană și cea austriacă sunt doi soți negali. Adevărat, că dezvoltarea și în Austria se face în direcția industrializării mai puternice și a formării de capital și în speță în ultimii zece ani comerțul exterior austriac a crescut repede, ridicându-se în perioada dela 1902—1912 dela 4 la peste 6% miliard. Însă distanța față de dezvoltarea obținută în Germania a devenit cu toate acestea tot mai mare și, abstrăgînd și dela aceasta, progresul economic în Austria este nesatisfăcător.

Condițiile naturale de lucru ale industrialilor din Austria sunt în diferite privințe mai nefavorabile decât ale celor din Germania; drept cumpărători sau o populație mai puțin deasă și săracă, și la aceste se mai adaugă și piedecile artificiale: tarife de transport mari, contribuții mari și iraționale asupra întreprinderilor industriale și pe lângă acestea convenția comercială cu Germania din 1906, considerată ca foarte nefavorabilă.

Ce privește industria ungară, și mai puțin dezvoltată decât cea austriacă, aceasta are o adevărată oroare față de puternică industrie germană. Germanii fiind pe acest teren absolut superiori, avînd o experiență îndelungată și o splendidă organizație, avînd lucrători mai buni și dispunînd de stabiliment industriale din belșug pot să furnizeze pentru prețuri, cari ar sufoca aici orice industrie, Ungaria devenind deodată o colonie germană. Atitudinea industriei ungare este, între astfel de împrejurări, și mai rezervată decât a celei austriace; însă presupunînd, că se vor lua dispoziții pentru asigurarea existenței ei, există și aici un curent hotărât pentru comuniune. La o adunare a uniunii economice

central-europene, ținută în Decembrie la Budapesta, ideia uniunii vamale a fost primită fregte cu răceală; într'aceia însă dispoziția s'a ameliorat mult.

Cu privire la propriul scop al mișcării pentru o apropiere în această privință, părerile sunt de două feluri. Unii adevă voesc o uniune vamală mai mult sau mai puțin completă, cu un tarif exterior unitar, eventual cu tariful intermediar. Alții s'ar mulțumi cu o uniune vamală, care ar funcționa cu două feluri de tarifi, și anume acordându-se statelor aparținătoare uniunii tarifi favorizate, celorlalte state numai tarifulle convenționale generale, așa că fiecare dintre aliați și-ar avea teritoriul său vamal independent.

Amîndouă direcțiile se unesc însă în părerea că realizarea acestor planuri nu trebuie amînată până după terminarea războiului. La întemeierea oricărei comunități se ating așa de multe interese speciale, încât timpul entuziasmului nu trebuie lăsat să treacă nefolosit pentru întreg.

Tratatul de pace se va încheia foarte probabil cu totul independent de chestiunea unei alianțe economice a statelor centrale europene, și va fi, în parte, un instrument politico-comercial de cea mai mare importanță. Îndeosebi pentru Germania este importantă, că la ce convenție politico-economică va ajunge înainte de toate cu Franța și Rusia. Convențiile vamale cu aceste state ar fi încheiate cu totul în alte condiții dacă uniunea vamală economică cu Austro-Ungaria ar fi deja înfăptuită sau dacă ambele guverne ar lămuri cel puțin, prealabil, situația ce va fi a se creă ulterior. Se mai constată, că din punctul de vedere specific ardelenesc o aliație economică cu Germania și cu România pare avantajoasă. Agricultura ar profita prin importul mai ieftin al mașinilor agricole și al îngrășămintelor artificiale, cum și prin exportul liber în Germania; dar nu ar avea să suferă nici prin importul românesc, pentru că acesta, ar lua, fără îndoială direcția spre Viena și Berlin; iar o industrie fină, care să suferă în urma concurenței germane, aici nu există. Producția mijloacelor mai simple, de trebuință vieții și a materiilor brute nu ar putea să ni le subtragă nici într'un caz Germania, destul de departe de noi, iar printr'o legătură cu România industria din această parte a țării ar putea să revină la o nouă viață.

»R. E.«

Sârbi și înaintarea Muntenegreilor. Din Sofia se anunță: Știri sosite din Niș anunță că ocuparea orașului S. utari de către Muntenegreni a produs nemulțumire, văzându-se în asta tendința Muntenegreului de a profita de strămoșia în care se află Serbia.

Războiu de sânge și războiu de idei.

De: Ion Clopoșel.

Față de marele Moloh al războiului care pretinde atâtea jertfe omeșestii pentru apianarea conflictelor dintre nații, — ce senine, superbe, majestatic se ridică acele personalități cari au lucrat cu alte mijloace decât ale masacrului la sugrumarea răului din lume! Războiu de sânge și războiu de idei! Ce splendide personificări vă păstrează luminoasa poezie antică, acea poezie care immortalizează frunțile erolor, la și cărei far scîntălează atâtea lumi, lumii aveva ori lumi de cugetare, și ce tenebre stăpînește pe unde n'a trecut soarelui ei!

Helicon și Citheron. Frați neferiți! Întălit înzestrat cu un suflet frumos, generos și blînd, plin de dragoste față de părinți al căror sprîjintor devotat de bătrînețe era. Al doilea, brutal și avar, năzula să-și improprieze averea părinților. Într'o zi Citheron vestit pe fratele său că peste noapte a murit tatăl lor. Helicon primește îngrozit și nedumerit pe Citheron și-l bănuiește de paricid. Acesta, pentru a înlătura ultima pledecă la stăpînirea averii, amăgește

pe Helicon să se plimbe împreună pe malul unei prăpăstii. Dar când voi să-și arunce fratele în prăpaste, acesta i se înlîntul de gît și-l trase și pe el în adîncime. Jupiter se înduioșă și-l preschimbă în doi munți tesaleni cari și azi le poartă numele. Dar uitați-vă ce înfățișări au cei doi munți!

Pe Helicon niciun munte nu-l întrece în aspectele, peisagiile sale proaspete, surăzătoare, el este cel mai îndrăgît și al atmosferei, veșnic este scîldat de azur, de rezele într'arite ale soarelui. Vîrfurile încoronate grupuri de stejari mîndri, poalele le spală văi răcoroase, coastele sunt umbrite de mirți și olivi, iar tocmal la mijloc țâșnește o fantă în cascade. Pe acest munte s'a născut Esiod, marele rival al lui Omer. În secolul Antoninilor aici s'au păstrat statuetele celebre a unor muze. Pausanias povestește că dulceața fructelor culese din plantele Heliconului este neîntrecută, iar șerpii cari alunecă prin frunzișul arborilor lui își pierd veninul.

Citheron, însă, e veșnic brumos, aspectele sale sunt însălbătăcite, e inospitalier, consacrat Eriniei, acelei zelte a certel. Fiecare noapte fremăta, răsună de strigătele frenetice ale baccantelor. Martor al orgiilor, al omorurilor mișeștești.

Helicon are locul de petrecere favorit al Muzelor, Citheron însă adăpostul Furilor.

Helicon, figură divină, bunătatea intrupată, cu cătă pietate se gîndește posteritatea la tine, din adîncul vremii în care ai trăit, tu ai învinși, cuceriți și în vremea noastră blestemată, pătrunsă de spiritul fratelui tău și vei avea veșnic căt va exista poezia și simț de dreptate în omenime. Legea ta și-a fratelui tău sunt personificări, încarnațiunile ale războiului de idei și războiului de sânge.

Războiul de idei a avut un adevărat reprezentant, a căruil mărimă și putere pot fi egălate de oamenii. O singură armă a avut: cuvîntul, care a pătruns desimea timpurilor și întinericul conștiinței omeșestii. Prin cuvînt a regenerat cugetarea, a inoculat sufletului stimulul noul de simțire și activitate, a întemeiat civilizații noi, a întronat o nouă ordine de relații între pămînteni. Pretutindeni pe unde și purta pașii răspîndia aceeași atmosferă de miraj, copiii Galileei li săriau înainte să-i soarbă vorbele sonore, să-i prindă surăsurile pline de înfîntă bunătate și blîndețe de cari sunt incapabile privirile omeșestii.

Și doar Isus nu s'a intrupat pentru a aduce pace, ei sabie în lume. Nu sabie care să taie carne, ci vicile, porniri, patimile, acel substrat blestemat, neguros pe care-l purtăm în suflet și în care germinează toate relele. E indispensabil războiul ideilor!

La timpuri ca aceste de desorientare, nesigurantă, scepticism pe de oparte de orgoliu, megalomanie, vanitate de alta, — a stăruit asupra celui alt element al anticitezii: echilibrul sufletesc, cumpăt, justeț, pe care-l reprezintă dumnezeescul Isus, lmi pare o necesitate. Iți cade atât de bine contemplarea acestui mediu de cugetare, te înviorăz, renaști, și-ți vine să luai în necontenit rugăciuni pe abastrele înălțimi, ca să coboare de acolo duhul cel bun printre oameani.

Este o țară unde s'a refugiat, a prins mai bine decât oriunde cuvîntul, Galileanului. O țară cu fiorduri adînci, cu pămîntul sec și climă aspră. O țară însă, unde, minunea mînaunilor, în ciuda concepțiilor cari aștează cultura în mijloc bogățiilor materiale, alături de sărăcie înfloresce demnitatea, cinstea, simțul de justeț fecundăză mai mult conștiințele. O țară stăpînită pe ani de zile de-o mare teroare: teroarea inva-

ziei muscălești. O țară unde voința regelui e definitiv identificată cu voința nației.

E Svedia.

Cine a scris despre Isus cu mai multă pietate din câte condee se cutremură de fiorii artei, cine a colecționat cu mai multă îngrijire tradițiile, legendele despre Isus, cine a străbătut atât de adînc în păturile sufletului omeșesc pentru a reconstitui farmecul dumnezeesc pe care-l păstrează omeșimea din timpul când Galileanul bătea drumurile fierbinții ale Palestinei — decât Selma Lagerlöf?

Imaginația copiilor svedieni căt de admirabil fructifică pe urma lecturilor pe cari li le pune în mîni marea scriitoare. Cum li se va fi oprind respirația povestindu-li-se despre semnele cari s'au dat la nașterea și la moartea lui Isus. ...

Într'un anticar aradan găseșc printre cărțile nobilului scîpătat ajunsese la meazt romanul lui Alexandru Dumas, Ioan Laquedem, unde se spune: *ce n'est point l'histoire d'un homme que nous r'acontons, c'est l'histoire de l'humanité.*

Nu mai două volume au apărut din grandioasa operă proiectată, fiind în-

Adunarea comitatului Braşov.

— O manifestaţiune patriotică. —

Braşov 3 Iulie n. 1915.

Comitatul Braşov şi-a ţinut astăzi sub prezidiul Ilustratului Sale d-l conte Mikes, şefpanul comitatului Braşov, adunarea ordinară de primăvară, având între altele la ordinele zilei şi alegerea vicecomiteiului în locul regretatului viceşpan August Iekelius. Adunarea a fost bine cercetată. Dintre membrii români au fost prezenţi d-nii Dr. V. Saftu, Ioan Lengheru, N. Garoiu, Dr. E. Mejiann, Dr. A. Străvoiu, Dr. N. Mănoiu, A. Vlaicu, N. Suliţă, Zenovie Popovici.

D-l conte Mikes, ocupând locul prezidial, rosteşte un discurs mai lung, des aplaudat de asistenţă. Relevează mai întâi moartea viceşpanului Iekelius, care a fost un om al cinstei şi muncii, şi propune să se exprime din acest trist prilej condolenţe protocolare. (Se primeşte).

Trecând la situaţia din comitat, constată cu satisfacţie că acest coş de ţară a fost ferit de urmările crâncenului războiu, aşa încât aici, în ce priveşte siguranţa şi scumpetea trahului, de-abia de s'au resimţit urmările războiului.

Recolta din anul acesta promite a fi bună, ceea ce e de-o îndoită importanţă în actual-le împrejurări.

În continuare şefpanul face o reprivire asupra celor 11 luni de războiu. Arată greutatele operaţiunilor militare dela începutul războiului, când armata noastră, cu toate eforturile ei, a trebuit să se retragă în faţa duşmanului superior la număr. A urmat apoi campania de iarnă cu toate greutăţile ei.

În fine sosind primăvara s'a schimbat de-o dată situaţiunea pe câmpul de luptă şi cu deosebire dela 1 Mai încoace, când armatele noastre alăturate de aliaţii noştri credincioşi germani au curăţit sistematic teritoriile ocupate de duşman, încât astăzi numai o parte de tot neînsemnată din Galiţia se mai află în mâniele acestuia.

În totul aceste campanii victorioase pentru noi a urmat declararea de războiu la Italia. Cei ce credeau, că acest nou duşman va schimba înspre rău situaţiunea Monarhiei s'au înşelat amar, căci din contră operaţiunile noastre victorioase în Bucovina şi Galiţia au continuat cu acelaş elan, împrumutul de războiu a avut un succes şi mai strălucit, iar Italia a rămas în operaţiunile ei în contra noastră după cinci săptămâni tot încă în stadiul începutului.

Să ne încredem deci în armata şi conducătorii noştri şi să dorim din toată inima ca Maj. Sa să ajungă în deplină sănătate ziua păcii glorioase.

După d-l şefpan, al cărui discurs a fost acoperit cu aplauze, a luat cuvântul d-l decan Herfurth în numele Saşilor. Într'un discurs avântat reliefează stăruirile supraomeneşti, pe cari le-a realizat armata noastră aliată întru apărarea patriei aducându-i elogi şi recunoştinţă. Doreşte ca patria să iasă din acest războiu întinerită pentru binele şi fericirea tuturor cetătenilor ei fără deosebire de limbă şi religie.

Propune să se expedeze Mej. Sale Monarhului o telegramă omagială şi să se exprime armatei noastre admiraţie şi recunoştinţă printr'o telegramă adresată Alt. Sale Arhiducelui Frideric, generalisimul armatei.

În numele poporaţiei maghiare a comitatului s'a alăturat la această propunere preutul rom. cat. Kis constatând între altele, că toţi cetătenii patriei fără deosebire de limbă şi lege şi-au făcut cu scumpătate datorinţa în aceste zile de grea cumpănă.

terziă sub Imperiu, iar timpul propice pentru continuarea ei aşteptat de Dumas n'a mai venit, căci moartea l-a surprins în timpul războiului din 1870. Majoritatea materialului din acest roman îl dă istoria personalităţii şi activităţii lui Isus, după Testamentul nou, tradiţii şi alte texte bisericeşti.

Un farmec înfinit umple sufletul cititorului. Farmec care nu poate fi reconstituit prin o povestire pe scurt a cuprinsului. E ultimatoarea abundanţa înfermaţilor despre legăturile lui Isus cu lumea, căci orice cuvânt orice faptă surprinde prin scântela, miraculosă, prin nobilul, supralumescul ce cuprinde, din anii de leagăn ai săi.

Cuget că e o lectură fotositoare, hrănitoare, pentru micuţii români, mănunchiul de minui pe care-l traduce din Dumas şi pe care domni învăţători şi catiheti asemeni puteilor didactice svediene, îl vor tălmăci, vor aprinde imaginaţia nevrăstnicilor. Câteva se găesc şi în Lagerlöf, cu puţină diferenţă în text.

După preutul Kis a luat cuvântul părintele protopop Dr. V. Saftu robind următoarea cuvântare însoţită de aprobările adunării:

Il. V. Domnule Comite suprem! Onorată Congregaţie!

În calitate de reprezentant al bisericii mele şi în numele poporului român din acest Comitat profit şi eu de acest sărbătoreşor prilej, ca să rostesc câteva cuvinte. Cea mai frumoasă povădă a mult cercatului nostru neam românesc a fost în toate veacurile: Credinţa nestrămutată către Tron şi dinastie şi neşovăelnica lui alipire la iubita noastră patrie. Faptul acesta a fost şi este un adevăr istoric şi sfânt.

Crescuţi în acest singur duch de strămoşeasca noastră biserică, ori de câteori a fost ţara noastră în primejdie, Românaşii noştri, după ce au ascultat slujba bisericească, făcută de harnica noastră preoşime zi de zi, dimineaţa şi seara, ba uneori şi'n miez de noapte, s-au spovedit şi s-au cuminecat, apoi în frunte cu mândrul nostru tricolor şi alătura de camarazii lor maghiari şi saşi au plecat cu cântece de însufleţire pe câmpul de războiu întru apărarea iubitei noastre patrii.

Constat cu mândrie, că'n crâncenul războiu de astăzi noi, Românii din această ţară, avem peste o jumătate de milion de flăcăi de-ai noştri în locul de onoare.

Mândria noastră a Românilor şi-a ajuns apogeul în zilele din urmă, când brava noastră armată a snopit pe duşmanii noştri gonindu-i din frumoasa Bucovina şi din nenorocita Galiţie.

Şi cum să nu salte inima noastră de bucurie, când alătura de camarazii lor maghiari şi saşi se disting şi mândrii noştri feciori jertfindu-şi cu atâta dispreţ de moarte scumpa lor viaţă pentru iubita noastră ţară?

În numele poporului român din mândrul nostru Comitat aduc şi eu bravei noastre armate cele mai calde omagii de recunoştinţă şi de adâncă admiraţie!

Rog totodată pe bunul Dumnezeu, să facă, ca să dăinuiască însufleţirea ei până atunci, până când iubita noastră ţară va fi în afară de cri şi ce primejdii!

În acelaş timp nu mă sfiesc, să declar aici sărbătoreşte, că mult cercatul nostru neam românesc din această ţară, după ce-a adus, aduce şi va aduce şi'n viitor toate jertfele pe altarul patriei noastre, are tot dreptul să se aştepte, ca după terminarea crâncenului războiu, să răsară şi pentru el „soarele dreptăţii” potrivit principiului sfânt: *Pentru datorinţe egale se cuvin drepturi egale!*

Atunci, când cei chemaţi vor realiza cu absolută echitate acest principiu faţă cu toţi cetăţenii fără deosebire de limbă şi de religie, nu va fi pe lume patrie mai fericită, mai tare şi mai puternică, ca a noastră!

În această neclintită nădejde pentru viitor strigăm şi noi Românii din acest Comitat: Trăiască brava noastră armată! şi ne alăturăm din toată inima la propunerea făcută de-a se trimite telegrame omagiale şi de felicitare Maj. Sale Monarhului şi Alteţei Sale arhiducelui Frideric, comandatul suprem al vitezii noastre armate.

După cuvântarea părintelui Dr. V. Saftu d-l şefpan relevă cu satisfacţie atitudinea patriotică a reprezentanţilor poporaţiei comitatului Braşov şi dă ceteră între aprobări unanime textului telegramel omagiale adresată prin prim-ministrul ţării Maj. Sale Monarhului precum şi telegramel de recunoştinţă şi admiraţie pentru ţinuta vitează a armatei aliate, adresată generalisimului, Arhiducelui Frideric.

După această manifestaţiune patriotică se trece la ordinea zilei.

Din hotărârile luate de adunare reţinem următoarele:

Cu aclamaţie a fost ales vicecomite d-l Ludvig Servatius asesor la scaunul orfanal.

În locul de asesor devenit vacant a fost ales d-l Petru Muntean vicesenar comitatens.

Vicesenar al 2-lea comitatens a fost ales d-l Oswald Iohn.

D-l Dr Flechtenmacher a propus ca în viitoarea adunare a comitatului să se pună la ordinea zilei o propunere, ca d-lul protonotar A. Semsey să-i se voteze o remuneraţie de 2000 cor. pentru serviciile prestate în timpul vacanţei posului de vicecomite. S'a primit.

D-lul fizic al oraşului Dr. Sbarcea îl s'a votat un onor de 2000 cor. pentru serviciile pe cari le-a făcut ca substituit al medicului comunal din Satulung.

SITUAŢIA

pe câmpul de războiu.

Azi dimineaţă am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 2 Iulie. — Din marşel cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

Situaţiia în nordul monarhiei.

Troupele aliate din armata lui Linsingen i-au scos pe Ruşi — după lupte îndărjite — din poziţiile lor foarte tari dela *Gnilaiipa* (mai în jos de *Firlejov*). Duşmanul care-l urmărim pe întreg frontul, a suferit iarăş pierderi grele. În aceste lupte am prins 7765 de Ruşi şi am capturat 18 mitralieze. Continuative spre nord de aici ţin încă luptele. Pe valea Nistrului n'a avut loc vre-un eveniment mai important. În Polonia rusească, între *Bug* şi *Vistula*, precum şi pe valea pârăului *Por* şi a *Vienitei* trupele aliate sunt angajate în luptă cu puternice forţe ruseşti. Trupele noastre sunt pretutindeni în ofensivă.

Spre vest dela *Vistula* trupele noastre au atacat poziţiile duşmane dela *Tarlow*.

După amiază, cam pe la 5 h. am luat cu asalt punctul de razim duşman, care se află în nordul acestei localităţi. Seara apoi nemă apropiat de Ruşi şi pe celelalte părţi ale frontului, până la o distanţă potrivită pentru asalt pătrunzând în poziţiile lor. Duşmanul se retrage fugind. În decursul urmăririlor am ocupat localitatea *Iosefowo* de pe *Vistula*. I-am scos pe Ruşi şi din poziţiile, pe cari şi le aveau spre sudost dela *Sienna*, în timp ce am făcut 700 de prizonieri.

La graniţele italiene.

Italianii şi-au repetat atacul în contra platoului dela *Doberdo*. După o pregătire de artilerie, care a ţinut 10 ore, infanteria duşmană a îndreptat după amiază şi seara mai multe eşiri în contra noastră între *Straussine* şi *Vermegliano*. Am respins însă din nou toate aceste atacuri cauzându-i duşmanului pierderi mari. Deasemenea am respins atacurile noi, pe cari duşmanul le-a îndreptat în contra unei părţi din capul de pod dela *Görs*, precum şi pe teritoriul dela *Krn*. Bravele noastre trupe îşi menţin întocmai ca şi până acuma toate vechile şi încercatele lor poziţii. Pe toate celelalte fronturi continuă luptele de artilerie.

General de divizie *Höfer*, locşiftorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Berlin 2 Iulie. — Buletinul oficial al marelui cartier general german e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela vest: Am respins atacul de noapte îndreptat în contra poziţiilor noastre dela *Souchez*. Câteva părţi din armata moştenitorului de tron au secerat un frumos succes la marginea pădurilor argonice. Spre nordvest dela *Lefour-de-Paris* trupele noastre din *Württemberg* şi *Alsacia* au luat cu asalt pe o estindere de 3 kilometri tranşeele şi punctele de sprijin duşmane de 2—300 de metri

de adânci. Aici am făcut prizonieri 25 de ofiţeri şi 1710 de soldaţi duşmani şi am capturat 18 mitralieze, 40 de aruncătoare de mine şi un tun-revolver. Pierderile Francezilor sunt foarte mari. În *Vosgi* am ocupat două poziţii duşmane respingând totodată şi încercările duşmanului de a ni-le recuceri. Aici am făcut prizonieri 3 ofiţeri şi 149 de soldaţi.

La ost şi sudost: Spre sudost dela *Kalvarja* i-am luat duşmanului după o luptă violentă o poziţie de pe o înălţime făcând prizonieri 600 de Ruşi. Spre nord dela *Halici* Ruşii au fost siliţi să se retragă pe întreg frontul, care se întinde dela *Marianpol* până la teritoriul din nordul localităţii *Firlejov*, după ce le am ocupat şi înălţimile dela *Kurostovici*. Generalul *Linsingen* urmăreşte armata bătută. Până eri a făcut 7765 de prizonieri, între cari 11 ofiţeri, şi a capturat 18 mitralieze. Spre vest dela *Zamosce*, armatele lui *Mackensen* l'au respins pe duşman în continue lupte până îndărăptul sectorului *Labunka-Por*. Unele părţi din aceste armate şi-au şi pus piciorul pe acest sector. Mai departe spre vest am ajuns până aproape de poziţiile duşmane de pe linia *Turobin-Krasnik-Iosefow* (la *Vistula*). La *Storsa* şi *Krasnik* am ocupat poziţiile dinaintea ale duşmanului. Mai târziu apoi — eri seară — am ocupat înşişi localităţile *Storsa* şi *Krasnik*. Spre vest dela *Vistula* Ruşii au fost siliţi sub impresia ofensivei noastre, ca să ne predea capul de pod dela *Tarlow*. Am curăţit de duşman ţărutul sudic al *Comiennei*. Luptând cu succes generalul *Woyrsch* i-a scos pe Ruşi din poziţiile lor dela *Ilsa* şi din ostul localităţii *Sienna* şi a făcut prizonieri 700 de grenadiere ruseşti.

Războiul cu Turcii

Constantinopol 2 Iulie. — Marele cartier general otoman comunică oficial cu data de azi:

Pe frontul dela *Dardanele*: Duşmanul, care nu numai că n'a ajuns la nici un rezultat prin atacurile, pe cari şi li-a repetat în 28 Iunie în contra aripei noastre din stânga, ci a fost aruncat iarăş în vechile-i poziţii, — a lăsat pe teritoriul, asupra căruia am putut noi face o reprivire, 650 de morţi, afară de aceea a mai pierdut un număr acceptabil de prizonieri, între cari şi un ofiţer. La *Sed-il-Bahr* duşmanul îşi reînnoeşte din timp în timp atacurile zădarnice îndreptate în contra aripei noastre din stânga, cari atacuri îi cauzează mari pierderi.

Pe celelalte fronturi n'a obvenit vre-un eveniment mai important.

Starea recoltei în Germania.

După cum îi se anunţă lui „Az Est” din *Berlin* în zilele aceste a spărut darea de seamă a guvernului german referitoare la starea noului recolte. Conform acestei dări de seamă recolta nu va fi aşa de slabă, cum se credea, că o să iasă din cauza secetel îndelungate. Cerealele de toamnă sunt mijlocii atât ca şi calitate cât şi cantitate; rezultatul recoltei cerealelor de primăvară nu e încă sigur. După cât se pare fân şi lucernă vor fi puţine; starea cartofilor şi a sfeclii de zahăr posibil, că se va mai îmbunătăţi în urma ploilor din urmă.

Fireşte e cu puţinţă, ca în toamnă şi iarnă să se arate tot mai mult lipsa de carne, de altă parte însă în urma crutărilor din ultimul timp a crescut quantum-ul cerealelor disponibile, pe acest teren se arată şi un carecare prisos.

Conform calculaţiilor de până aci, în 15 August Germania va avea un prisos de 600,000 de măşi metrice de cereale. Aceste vor fi de ajuns — fără a se lua în considerare noua recoltă — pentru a acoperi nevoile de alimente ale populaţiei germane până la 15 Octomvrie a. c.

Italia va declara războiu Turciei.

„Pester Lloyd” află din *Berlin* că ambasadorul italian din *Constantinopol* va cere în curând paşapoartele sale. Turcia s'a silit până acum să menţie în *Lybia* o situaţiune conform

tratatului dela *Lausanne*. Cu toate acestea Italianii au fost respinşi, măr-gindu-se numai la posesiunea coastal.

Declaraţiunea războiului va fi fără îndoială semnalul ofensivei Senuşilor. Italia va fi deci nevoită să ducă un al doilea războiu foarte greu pentru pătrarea *Lybiei*.

Internatul Vancea de fetiţe în Blaj.

Publicare de concurs.

Până în ziua de 15 August n. a. c. se publică concurs pentru susocperarea elevelor în Internatul Vancea de fetiţe din Blaj. Condiţiunile de primire sunt:

1. Pentru o elevă sunt a să plăti pe un an şcolastic 400 cor. solvibile în două ori cel mult patru rate egale anticipative. Elevele cari vor se levele muzica instrumentală vor solvi separat taxă moderată. Separat are să se plătească şi didactul de 24 coroane 60 fleri pentru cele din clasele civile.

3. La intrarea în Internat fiecare elevă are să fie provăzută cu: 1 carte de rugăciuni, 3 haine simple şi 1 din stofă bună de lână de culoare vănt închis, care va servi de uniformă, 2 surte colorate, 2 surte de clot negru făcute cu mănec, 1 măframă mare călduroasă, 2 năfrâmi mici, 1 jachetă de toamnă şi primăvară, 1 palton de larnă, 2—3 părechi de încălţăminte, 8 părechi de ciorapi, 12 batiste, câte 6 bucăţi de albături de corp, 4 ştergere, 4 şervete, 1 păhar şi tacâm, 4 ştergătoare de lighian, 1 lighian, 1 ținătoare de săpun, 1 ulcea de tînchea, popteni, perle de dinţi şi de încălţăminte, 1 saltea de pate (*strjac*) 1 țin, 2 feţe de pat, 1 plapomă şi 2 feţe de plapomă, 2 perni şi 4 feţe de perină. Toate vestimintele şi albăturile să fie simple şi marcate cu numele întreg al elevei.

Pentru suma solvită fleştecare elevă va primi:

1. Instrucţie în studiile prescrie pe clasele I—IV elementare şi I—IV civile, educaţie religioasă-morală şi deprinderi în conversaţie maghiară şi germană.

2. Locuinţă în etajul institutului în sale mari, sănatoase şi luminoase, provăzute cu mobilier de lipsă.

3. Vîpt întreg.

4. Sălăt, luminat şi încălzit. În fleşte care lună elveale vor lua câte o baie, care le costă la an 2 cor.

5. Instrucţie practică la cele economice, la orele libere de învăţământul şcolar.

La cererile pentru primire au să se alătore: extras de botez, testimoniu de pe clasa absolvită, atestat medical despre sănătatea elevei, atestat de vaccinare şi revaccinare.

Rugărie pentru primire au să se înainteze Preavenatorul Conzistor mitropolitan din Blaj, alăturându-se la fleşte care o mărcă de 45 fleri, pentru apedarea francată a rezoluţiei. Dela rugărea pentru primire nu sunt dispense nici elevele cari au mai fost în Internat.

Blaj, 1 Iulie 1915.

Direcţiunea Internatul Vancea de fetiţe.

Academia Română.

Institutul Ottetelesanu.

Concurs de primire.

1. Cu începerea vltorului an şcolar 1915—16 se vor primi douăzeci de eleve în Institutul de fete dela Măgurele (Ilfov), fundat de Ioan Ottetelesanu şi înfiinţat de Academia Română, cărora li-se vor da, conform dispoziţiunii testamentare a răposatului fundator, o creştere casnică şi instrucţiunea cuvenită unei bune mame de familie, fără pretenţiuni sau lux.

2. În tot timpul studiilor de 5 ani, elevele vor avea întreţinerile în Institut şi nu vor putea părăsi şcoala până la terminarea studiilor, afară de cazuri de forţă majoră.

3. Sunt admise în Institut copile născute din părinţi români, pe depînă săncătoase, cari până la 20 August 1915 au implinit 13, dar încă nu 15 ani, au pregătirea ce se dă în şcolaele primare din România şi au obţinut la terminarea cursului primar cel puţin media 7.50. Candidatele cu clase secundare au să prezinte certificatele de clase secundare, având media cel puţin 6.50.

4. Nu se admit dispense de nici un fel.

5. A doua soră nu poate fi admisă în Institut, decât numai după trecerea a cel puţin trei ani dela absolvirea celei dintai.

6. Părinţii elevelor primite în Institut nu pot să-şi la fiarele în familie decât pe cele din clasele I şi III în vacanţa mare, iar pe cele din clasele I

IV. In vacanța Paștilor. Direcțiunea rezervă totuși dreptul de a hotărî cu cine elevii se pot bucura de vacanța în familie.

7. Părinții aspiranților ori reprezentanții legali ai acestora au să trimită la Academia Română — până la 20 August 1915 — cererile de înscriere în școli de:

- a) actul de naștere;
- b) actul de vacciu;
- c) un act liberat de autoritatea școlară respectivă, în care, pe lângă școlăritate, se vor mai arăta: profesia părinților, starea lor materială, veniturile ce plătesc și numărul copiilor cu vârsta lor; în caz de vor fi pensionari sau pensionari, și cuantumul salariului sau pensiunii;
- d) atestatul școlar despre terminarea claselor primare și alte certifice de studii.

8. Actul de sub litera c trebuie să cuprindă toate datele cerute; în caz de neîndeplinire, el se va înapoi la școlăritate, și nu se va mai face înscrierea.

9. Comisiunea Fundațiunii Otteleșanu, examinând actele și luând în considerație ce va crede de cuviință, și după ce concurențele, cari îndeplinesc condițiunile mai sus precizate, și se supuse la un examen de primire, sau care se va constată gradul de cunoștință în ceea ce privește cetatea și țara, analiza etimologică și cea sintactică, cele patru operațiuni, geografice și istoria țării române.

10. Concurențele cari nu sunt din România se admit fără examen de primire, în virtutea atestatorilor obținute în școlile similare din patria lor, și să trimită la Academia Română, până la 20 August stil vechiu, cererile însoțite de cetele enumerare mai sus, de un atestat medical și de o fotografie a lor. Actele în limbi străine vor fi însoțite și de traducerea lor în românește. Lipsa fotografiilor strage după sine neînscrisura între candidații înscrierea celorlalte acte.

11. Academia își rezervă însă dreptul de a face admiterea definitivă a copiilor din afară de Regat numai după ce ele vor fi examinate de medicul Institutului.

12. Examenul se vor începe în școlăritate, Miercuri la 9 Sept. 1915, ora 8 dimineața.

13. Cu începere de la 25 August, părinții pot ridica actele de naștere, de vacciu și de studii, cu cari au înscris copiii.

Nr. 1.175. — București, 4 Iunie 1915.

ȘTIRI.

— 3 Iunie n. 1915.

Moștenitorul tronului despre România. Ni se scrie de pe câmpul de luptă cu data de 22 Iunie n. anul curent:

„Având fericirea de a fi prezentat eri cu ocaziunea unei vizite în front, Alteței Sale moștenitorului de tron, arhiducelui Carol Francisc Iosif, am fost întrebat, după prezentare, din ce diecează sunt.”

„Din a Sibiului, sunt Român transilvănean.”

— „Aveți mulți Români aci? Câți și sunt?”

— „Sunt mai multe regimente românești, și partea cea mai mare a pașilor sunt Români, Alteță!”

— „Da, da, a răspuns, Românii s'au purtat „nobil” și se luptă vitejește (und schlagen sich brav).”

preot militar : I. G. L-u.

Chemare sub arme — contraman- dată. Ziarul de bulevard »Az Est« află din Viena: Ministerul Landwehr-inei trimite a contramandat ordinul prin delegații asentați, născuți în anii 1878-1895 sunt chemați sub arme cu ziua de 15 Iulie n. a. c. Acești glosași se vor prezenta sub arme numai în 16 August n. a. c. Interesându-ne la factorii competenți — continuă »Az Est«, — dacă acest ordin de contramandare se referă și la glosași ungari, am primit lămurirea, și numita publicațiune a ministerului austriac nu se referă și la cetățenii ungari, dar se vor lua și la noi asemenea dispoziții și va apare mai târziu și la noi un ordin în acest sens.

Dela tovarășia de consum „Cooperativa” din Șcheul-Brașovului. „Cooperativa” primind o cantitate de porumb pe seama membrilor, invită pe cei ce doresc a cumpăra din el, să se anunețe la institutul „Brașoviana”, unde eventual să plătească prețul, pentru cantitatea dorită, socotită cu 40 fileri kg. Anunțurile se primesc până Sâmbătă în 10 Iulie st. n.

Pentru masa studenților români s'au mai făcut următoarele contribuții: d-l Ioan Răfiroiu preot gr. ort. român din Poiana Sărată 20 cor în amintirea neuitatului său cumnat prof. Dionisie Nistor.

— Dna preoteasă vdd. Elena I. Maximilian (Stupini) în amintirea soțului ei, preotul Ioan Maximilian, reposit acum 5 ani donează K. 20.

Primescă ploșii donatori sincere mulțumite.

Direcțiunea școlilor medii gr.-ort. din Brașov.

Regele Greciei în convalescență. Din Atena se comunică: Regele intrând în convalescență, va fi transferat peste câteva zile în castelul Decelia. Buletele medicale, au fost suprimate.

Știri din România. Ambasadorul Rusiei la București a avut Joi o întrevedere mai lungă cu d-l Ioan Brătianu, președintele consiliului de miniștri.

— Ziarele asese în țară cantități de zahăr din Austro-Ungaria, cari se împart primăriilor din țară spre distribuție, așa că consumul intern să fie suficient alimentat până la toamnă, când începe campania fabricelor de zahăr din țară.

Examenul de maturitate la gimnaziul din Blaj s'a început în 25 I. c. și a durat 3 zile. Comisar consistorial a fost Rdismul domn Iosif Hossu canonic, iar examenul a fost prezidat de d. director suprem din Cluj, Kunz Elek. Au fost admisi la examen verba: 20 de elevi. Rezultatul s'a publicat elevilor Dumineca în 27 I. c. Au fost declarați de maturi cu foarte bine: Iosif Hămbășan, Simion Hățăgan, Octavian Hădărnău, Virgil Laslo, Victor Lat, Ioan Popa=6.

Cu bine: Ioan Maior, Mihail Manciu, Aurel Ordean, Octavian P. p, Petru Pădurean, Petru Tanco, Romul Urs =7.

Cu suficient: Iuliu Dencu, Romul Fărcaș, Ioan Filipciuc, Nicolae Giurea, Lucian Muntean, Ioan Opris, Flaviu Serbac = 7.

În statistica de mai sus nu sunt cuprinși cei asentați și declarați maturi în urma unui ordin special ministerial, precum și cei înrolați în Novembre. Aceștia au fost examinați și li s'a liberat testimonialul de maturitate pe urma rezultatului obținut la examen special. Din aceștia au fost declarați maturi cu foarte bine: Toma Breaz, Aurel Radu, Iov Roman.

Cu bine: Sever Furdul, Traian Guțu, Aurel Lulea, Ioan Lupear, Dumitru Măsarlu, Romul Oancea, Alexandru Rus, Vasile Stan, Alexandru Terneavean, Alexandru Vod și Romul Urs.

Cu suficient: 13 Astfel, că din cei 48 elevi înscriși pe clasa VIII au fost declarați de maturi cu foarte bine 9, cu bine 18, cu suficient 18 iar 3 au rămas neexaminați fiind pl-cați pe câmpul de răboiu.

Exhumarea lui Désy Zoltán După ce s'a confirmat oficial vestea despre moartea renumitului corifeu politic al Ungurilor Désy Zoltán, s'a și procedat la exhumarea lui. Cadavrul a fost desgroat din mormântul comun dela *Plecarina* și a fost așezat într'un mormânt provizoriu, până când se vor face pașii necesari legai de a fi adus la Budapesta. Mormântul provizoriu a fost semnat cu o cruce simplă pe care stă scris numele și data de 13 Martie, a. c. când a căzut decedatul politician.

Exhumarea s'a făcut în prezența capelacului militar *Krisz Árpád*, a medicului *Laho* și alui *Teodor Czók*, fostă ordonanță aiui Désy. Aceștia au agnoscat cadavrul recunoscând în fața lui trăsăturile celui decedat, cadavrul a mai fost recunoscut apoi și după păr, mustață, cravată îmbrăcăminte etc. despre care și-a adus bine aminte fosta lui ordonanță. Despre exhumare s'a luat apoi protocolul legal, iar cadavrul a fost așezat în mormântul provizoriu.

Trei frați și o — singură soție. S'a întâmplat într'un orașel nemțesc. Proprietarul de pământ *Albin Schaller* și-a luat o economă (găzdasie), cu care trăia apoi în concubinaj. Nu mult însă după feroctul eveniment s'a aflat că soția-economă a fost pe rând nevasta lucrărilor doi frați de-alui *Schaller*, de cari se despărțise însă. Alând despre aceasta norocosul bărbat o pe cale de a se despărți de scumpa-i femeie, care li fericise încă doi frați.

Proprietar :
Np. A. Mureșianu : Branice & Comp.
Redactor responsabil : Ioan Lacea

Anunț.

Un preot gr. ort. văduv, de etate mijlocie fără familie în o comună bine situată din Bănat, caută o economă fără familie cultă și potrivită unei case preoțești. Ofertele a se adresa administrației acestui ziar.

1-3

În negoțul subsemnatului se primește ca

„Învățăcel”

un tânăr care a terminat cel puțin 3 clase gimnaziale sau reale. Se preferă aceia care cunosc și limba germană și maghiară.

Nicolae Dușoiu
Brașov.

Anunț de licitație.

În 19 și 20 Iulie 1915 s. n. se va vinde cu licitație în localul casei de Zăloage dela oarele 8 începând obiectele amanetate din 25 Aprilie 1914 până inclusive 13 Iunie 1914 și anume: acele obiecte cu Nrii 6344 — 1914 până inclusive cu Nrii 9081 — 1914, a căror termin a expirat și încă nu s'au rescumpărat.

Obiectele care se vor vinde sunt: Giuvaericale, Ciasornice de aur și argint și alte scule de aramă, Cioaie, Cositor, postavuri, haine bărbătești și femeiești, Cismo, ghete și altele.

Vânzarea se face cu bani gata.

Rescumpărarea sau înoarea amanetelor se poate face cu o zi mai înainte de licitație. Prezentatorul unui bon de amanet poate cere înapoierea sau răscumpărarea unui obiect amanetat numai în timpul licitației, și atunci numai într'u atât până ce licitația obiectului amanetat încă nu au început.

Primirea de amaneturi, precum și rescumpărarea amaneturilor nelicitate se poate face cu o zi înainte de licitației numai în măsură restrânsă, încât permite rescumpărarea amanetelor a căror termin a expirat.

Brassó, 26 Iunie 1915.

Casa de amanetare orașenească.
2-2

Fondată 1823.

Fabrică de postav, stoffe de modă și tricotași.

Wilhelm Scherg & Cie.

produc din lână curată, de calitate prima clasă,

Stoffe de modă pentru bărbați de tot felu și pentru ori ce scop. Stoffe pentru costume de dame de o calitate și cu desen. Stoffe de uniforme pentru ofițeri și amplateci. Loden impregnat pentru turiști. Postavuri pentru țărani și postavuri fine. Pieduri pentru călătorie. Coperte de pat, cergă pentru trăsuri; pentru cal, Covoare și castorjachte.

Exclusiv nume fabricate din fabricele noastre în Brașov Dărmste și Timișul de jos.

De multeori premiate cu cele mai mari prețuri.

Magazinul de vânzare: Brașov Piața Franz Josef. 25-25

Magazin cu specialități

de
Mărfuri împletite și tricotași,
de toate sorturile.
Fabrica de împletituri și tricotage Brașov.

J. TEUTSCH & Cie

21-50
STRADA PORȚII Nr. 6.

Văpsitul cel mai bun și ieftin este să văpsești singur cu vâpsel și lacuri bune că durează mai mult, esteriorul e mai frumos Gospodina n'are supărare și nici pierdere de vreme.

LACURI PENTRU MOBILE
LACURI PENTRU PODELE
LACURI EMAIL ALBE ȘI CU CĂLĂRI.

Probate de mulți ani, foarte durabile, se capătă numai

la 14-46

Iul. Teutsch Magazin de Droguerie
Fondată la anul 1890.
TELEFON Nr. 196.

COVOARE LINOLEUM PERDELE

Pânzături, albituri de pat, se pot cumpăra cu prețul cel mai convenabil, în alegere mare, prețurile cele mai ieftine la

TELLMANN & SPEIL

Târgul Grâului nr. 8.

Îngrijim și așezarea de Linoleum cu lucrători experți
Lucrările de Linoleum în Hotel Coroana sunt executate de firma de șais.

Antreprize de pompe funebre

E. TUTSEK.

Brașov, Strada Porții Nr. 3.
vis-à-vis de băcăria Steaua Roșie.

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai poase și mai simple cu prețuri ieftine.

Depou de cosciuge de metal ce se pot închid hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a **cosciugelor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejar.**

Depou de **cununi** pentru monumente și plantici cu prețurile cele mai moderate.

Reprezentanță de monumente de marmură, cară funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și un **car funebru** vânt pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se eșecută **prompt și ieftin**, iau asupra-mi și **transporturi de morți în străinătate.**

La cazuri de moarte a se adresa

Telefon Interurb. 405.

E. Tutsek.

27-26.

Marca conducătoare

a industriei indigene de ghete o are indiscutabil, mondial renumitele

G H E T E - T U R U L

„TURUL”

Fabrică de ghete,
Societate pe acții
TIMIȘOARA.

Cea mai mare fabrică
din Monarchie.



130 Filiale proprii
900,000 perechi producția anuală.
1200 lucrători și amplotași

Deposit :

BRAȘOV

Str. Porții 8

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI.

--- SITUAȚIUNE SUMARĂ. ---

1914.		--- ACTIV ---		1915.	
14 Iunie				6 Iunie	13 Iunie
211533577	154891577	aur (monete)	163059161	259004708	259480458
1009553	—	stoc metalic " depozitat	25220000		
190835052	56642000	" (lingouri)	165000		
		trăte și disponibil considerate ca aur .	71036292		
44918231	23168100	Argint și diverse monede.		642491	623179
11924059	42654500	Efecte scontate.		221753190	220243539
11997162	21750131	Imprumuturi pe efecte publice	27767400		
16825877	20904369	Imprum. pe efecte publice în cont curent. . .	49913900	48617534	49747168
4042281		din care nu s'au ridicat lei:	27934132		
6718680		Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901).	21979768	11273958	11273958
1072605		Impr. Stat. în ct. crt. pe bonuri de tezaur 4% aur (1914).		189969293	196969328
1706510		Efectele capitalului social		11537860	11537860
126479417		Efectele fondului de rezervă		16476677	16476677
128610000		Efect. fond. amort. imob., mob. și mașini		3965281	3965281
22666782		Imobile		6733709	6733709
23784796		Mobilier și mașini de imprimerie		1107106	1108986
5439560		Cheltuieli de Administrație		1416477	1437710
808564092		Efecte și alte valori în păstrare		133795216	134047666
		Bonuri de tezaur 4% aur în gaj p. Impr. Statului		200000000	200000000
		Efecte în gaj și în păstrare provizorie		162170583	162593383
		Conturi curente		21526912	21731700
		Conturi de valori		22489946	22479521
		Conturi diverse		30387486	30243584
				1342868422	1350693702
		--- PASIV ---			
		Capital	12000000	12000000	
		Fond de rezervă	39714199	39714199	
		Fond. amort. imob. mob. și mașini	5768306	5768306	
		Bilete de bancă în circulație	648629490	659102620	
		Dobânzi și beneficii diverse	7324592	7632141	
		Conturi curente și recep. la vedere.	65747133	67468091	
		Efecte în gaj și în păstrare restituite . . .	495965799	496641049	
		Conturi diverse	67718903	68367296	
			1342868422	1350693702	

TAXA: (Scont 6%
Dobânda 7%.

Specialitate de apă minerală.

Isvorul MATILD din Bodok

este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang

care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape minerale.

Bebutura de predilecție a cercurilor celor mai înalte sociale

care în urma conținutului și îngrijirii conștientoase și curate a isvorului, se preferă din partea medicilor apei minerale mondiale renumite Gieshübler.

Cel mai bun semn

contra falsificărilor a apei minerale MATILD este limpezimea absolută până la cea din urmă picătură. Deposit principal a apei MATILD în Brașov la firma E. O. & L. THEIL, Strada gării Nr. 25. Telefon 364 se capătă în cele mai multe prăvălii cu ape minerale și în restaurantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administrația isvorului, Iosif György,
Șepsibodok (Ardeal).

La prea înalta împuternicire a Maj. Sale Apost. c și reg.

A 31-a LOTERIE de Stat c. și r.

pentru scopuri de binefaceri militare

Loteria aceasta conține 21.146 câștiguri în bani gata în suma totală de 625.000 C.

Câștigul principal 200.000 coroane.

Tragerea urmează în Viena în 15 Iulie, 1915. Un los costă 4 cor.

Losuri se capătă la secțiile loterilor de stat în Viena III. Vorder Zollamtstrasse 5. Colectanți de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poste telegraf și călferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărătorii gratis.

Losurile se trimit franco

Diracția c. r. a loteriei.

6 = 10

Secția loteriei de binefacere.

Atelierul nostru tipografic

precum și

Redacția și Administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei”

s-au mutat în casele proprii din

Strada Prundului Nr. 15

(vis-a-vis de băile românești).

Rugăm deci onoratul public românesc precum și vechea noastră clientelă să ne onoreze și în noul nostru local cu comanda lor, cari vor fi executate prompt și la timp.

Comenzile se pot face și prin telefon, rugând în acest scop pe onorații noștri clienți să ne cheme la telefon.

Telefonul redacției și al tipografiei poartă numărul 226.

Onorațiilor noștri cetitori le aducem la cunoștință, că ziarul nostru se află de vânzare în fiecare seară la orele 5 1/2 la administrația ziarului nostru apoi la firmele din cetate: SERVATIUS (Târgul cailor), zarafia POP, firma EREMIA S-nepoții (Strada Hirscher) și la firma ROSENBERG din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colțul Bulevardul Rudolf --- promenada de jos

In Sidiu: la tutungeriile Hermine Frank (Str. Cisdădiei), L. v. Nemeth și Berta Stürmer.

In Blaj: la Librăria diocezană.

In Făgăraș: la librăriile Preda și D. Thierfeld.

In Turda: la librăria românească.

In Mediaș: firma G. A. Reissenberger.

In Abrud: la colportarul A. Taigher.

In Caransebeș: firma Petru Lepa.

In Borgoprund: firma Iacob Chencinschi.

In Cluj: tutungeria Lehota, Bar. Veselényiut.

Cu stîlmă:

Societatea în comandită Tipografia A. Muresianu - Branisce & Comp.